

青岛98:101不敌深圳,大彬生日五味杂陈 人近半百,梦想犹在

终场哨声响起,潍坊学院体育馆里的观众为47岁的巩晓彬唱响了生日歌,还有人送上了蛋糕。然而,温情冲散了失利带来的苦楚,大彬冲观众挥了挥手,脸上挤出的笑容带着一丝牵强。

98:101,青岛男篮倒在了终点线上,在潍坊的最后一场比赛,未能用一场胜利告别。看惯了胜负,品惯了生日夜的悲喜交加,在47岁的人生节点,对竞技体育的残酷,巩晓彬依旧难以释怀,二次创业,梦想犹在,前路却任重道远。



▲本赛季最后一个潍坊的主场,青岛男篮没能拿下一场胜利。
新华社发

◀又一个在篮球场度过的生日,虽然没赢球,大彬却感受到了球迷的支持。
Osports供图

本报记者 刘伟 11月23日发自潍坊

每个生日,都是一种蜕变

人的一生有很多重要节点,生日尤其重要。因为同篮球、同联赛的交织,巩晓彬的生日变得与众不同。在这个节点,他体会到人生的蜕变,也感知了事业的变迁,人生百味,可谓尽在其中。

从1995年到2016年,大彬的生日几乎都在联赛期间度过,篮球占据了他人生的半。“做球员的时候,就是打球,生活很简单,当起教练要考虑的事太多,根本没心思去想生日。”从球员到教练,生日的意味对巩晓彬而言,完全不同。

赛场之外,征战CBA联赛二十多年,巩晓彬还从一名单身汉变成了丈夫,变成了两个孩子的父亲。每一年生日远离家人,让大彬对家庭、对妻儿都有一种亏欠。“随着时代潮流的变化,人们的家庭观念越来越重,现在每逢生日,只要在济南,我都会同家人聚聚。”大彬表示。

2015年远赴青岛,开始二次创业,离家人更远,亏欠的感觉又加深了不少。于是,每逢生日,妻儿来到赛场,在球馆内用比赛庆生,成了大彬一家过生日的独特方式,“每年聚少离多,家庭和事业对我来说,是件很难平衡的事。”

每个生日,忧喜时时相伴

对多数普通人来说,过生日都是一件特别开心的事,可以收到礼物,还能许下对未来的心愿,至少,能够开开心心大快朵颐一回。然而身处教练职位的巩晓彬,生日的快乐与执教的风险,总会交错出一些不和谐,让这一天欢喜与忧愁相生,变得五味杂陈,与众不同。

2010年,因为战绩不佳,巩晓彬辞去了山东男篮主帅一职,赴美学习。那一年的生日远在异乡,大彬是在失意和孤独中走过的,也是这二十多年当中,唯一一个远离CBA的生日。

2011年,二度出山,重新执教山东男篮的第一个赛季,山东队战绩不佳,“那时候沮丧过,压力很大。”巩晓彬说,“不过,教练就是这么一个高压行当,你得承受。”2013年,球队历史性地闯进总决赛,十年磨一剑,大彬的生日,从来没有像那一年那样甜美过。

2015年,大彬远赴岛城,开始二次创业,在底子薄、人才少的青岛,生日同战绩交错所带来的喜悦参半,让他有了更深的体会。

“感谢大家今晚过来给我送上生日的祝福,这也是球队今年在潍坊的最后一个主场,观众们非常热情,最后没能获得胜利,留下了很大的缺憾。”输给深圳的赛后发布会上,大彬坦言。说完这段诚恳的言辞,发布会现场响起一阵掌声,大家明白,在这个特殊的日子,巩晓彬已经倾尽全力,胜利不代表一切,47岁生日却只有这一个。

每个生日,人生新的挑战

进入岛城二次创业的第二个年头,在即将迈进知天命之年,巩晓彬再次感受着人生新的挑战。

身为主帅、总经理,他为青岛篮球谋划起新的蓝图,为未来布局,尝试让岛城建立起篮球造血功能。与此同时,他又不得不面对眼下人才匮乏造成的战绩不佳。

在输给深圳之后,青岛已经遭遇两连败,一场领先20分之后的被逆转,一场最后时刻的惜败,两场败仗都挺让人窝火。“关键时刻,队员在关键球的处理上还是有些问题,球队打关键球的人太少。目前青岛队人员就是这么个情况,短时间恐怕也很难得到改变。”大彬表示。

除了失利带来的苦闷,大彬还不得不面对另外一件更加棘手的麻烦事:小外援琼斯出工不出力。被广东20分逆转的比赛中,琼斯全场仅得到5分,最后一节断电;同深圳一役,琼斯的状态没有丝毫好转,除了两次快攻刷出4分外,再无得分入账。最后一节,憋着火火的巩晓彬直接将琼斯放到了板凳上,整整晾了一节,纵使全队最后需要一个关键得分点时,大彬也完全没有理会他。

“赛前我们做了沟通,他也表示,要打好这场比赛,给我的生日送上一份礼物。赛前训练也都正常,但到了场上却打得丝毫没有斗志。”巩晓彬说,“我也不知道到底出了什么问题。”

从2013-2014赛季加盟辽篮开始至今,琼斯已经在CBA征战了四个赛季。其中,2014-2015赛季在吉林,琼斯打出了CBA生涯高光表现,帮助吉林时隔多年重新回归季后赛。上赛季,琼斯加盟山西,刺头儿一面开始显现,因为同山西主帅许晋哲矛盾不断,且受到伤病困扰,后来被裁员。

前三个赛季换了三个东家,并且有同主帅交恶的黑历史,琼斯加盟青岛之际,就有不少人担心此君恶习难改,没承想,一语成谶。至于会不会更换琼斯,巩晓彬说,“还是再看一看,看能不能经过沟通交流,进行内部挖潜,真的不行,俱乐部会有进一步的动作。”